FOREIGN INVESTMENT AS A SOURCE OF FINANCING FOR ECONOMIC DEVELOPMENT

TECHMIND-2021

ON. Rakhmatova

Art. Rev. Department of "Macroeconomics", NUUz. Sh.D. Shamuratova

Master's student of the Department of Macroeconomics, NUUz,



Annotation:

This article examines the role of foreign investment in economic development, the adopted strategic objectives, as well as the impact of the pandemic on attracting investment. Modernization of the economy, increasing the national competitiveness of industries, increasing export potential, additional financial resources are developing certain regions, increasing employment and solving other social problems.

Key words;

Investments, economy, modernization, export potential, pandemic, coronavirus, COVID-19, economic downturn, investors, recession, FDI, manufacturing, business.

Введение

Инвестиционная политика является важнейшим элементом экономической стратегии страны и определяется ее целями и задачами. Модернизация экономики, ускорение темпов экономического роста и повышение национальной конкурентоспособности осуществимы в результате хорошо продуманной и грамотно реализованной политики привлечения иностранных инвестиций.

Приоритетными сферами привлечения иностранных инвестиций для Республики Узбекистан являются:

- Развитие агропромышленного комплекса, что дает возможность, в конечном счете, обеспечить нормальную жизнедеятельность населения;
- Ускоренное развитие приоритетных отраслей промышленности, топливноэнергетического комплекса, обновление действующих и создание новых мощностей в наукоемких сферах народного хозяйства, ослабление зависимости республики от импорта;
- Усиление экспортного потенциала и повышение конкурентоспособности продукции, освоение сырьевой базы газового конденсата, рост вывоза химических продуктов и удобрений;
- Развитие малого и среднего бизнеса, возрождение старых ремесел и традиционных промыслов;
- Участие в развитие центральноазиатского рынка, создание необходимых экономических и организационных условий для сотрудничества предприятий данного рынка, совместные строительство и реконструкция объектов, представляющих взаимный интерес. 1

¹ Послание Президента Республики Узбекистан Шавката МирзиёеваОлийМажлису от 28 декабря 2018 года.

Основная часть

Дальнейшее углубление экономических реформ подразумевает выработку и осуществление новой стратегии привлечения иностранных инвестиций, основанной не на «точечном» инвестировании отдельных отраслей, производств, а на комплексном, программно-целевом подходе, заключающемся в создании и реализации целевых или комплексных инвестиционных программ, охватывающих всю совокупность предприятий различных отраслей, расположенных на одной территории. Это привело к созданию новых территориально-производственных комплексов, специальных экономических зон. Причем наиболее важны не текущие краткосрочные программы, а долгосрочные, рассчитанные на решение стратегически значимых задач либерализации экономики.

Одним из последних действий по привлечению инвестиций на ближайшие несколько лет была принята новая инвестиционная программа на 2020-2022 годы. ² Документ предусматривает освоение инвестиций на сумму 850,5 триллиона сумов, среди которых 337,4 триллиона сумов - иностранные.

Особое внимание обращается на реализацию проектов в области высоких технологий, таких, как организация производства синтетического жидкого топлива, строительство новых современных газохимических комплексов по производству полиэтиленовой и полипропиленовой продукции, сжиженного и сжатого природного газа, производство минеральных удобрений и новых видов химической продукции по современным энергосберегающим технологиям, динамичное развитие энергетики за счет замены устаревшего оборудования на современные парогазовые установки.

Намеченные приоритеты развития отечественной индустрии неразрывно связаны с осуществляемой в стране инвестиционной политикой. Для инвесторов в Узбекистане создан благоприятный инвестиционный климат, система льгот и преференций. Убедительным свидетельством этого является ежегодный прирост привлечения иностранных инвестиций в нашу экономику.

«В 2019 году – в Год активных инвестиций и социального развития значительно возрос приток инвестиций. Объем прямых иностранных инвестиций составил 4,2 миллиарда долларов, что – обратите внимание – на 3,1 миллиарда долларов, или в 3,7 раза, больше по сравнению с 2018 годом. Доля инвестиций в валовом внутреннем продукте достигла 37 процентов.

Впервые наша страна получила международный кредитный рейтинг и успешно разместила на мировом финансовом рынке облигации на 1 миллиард долларов. Впервые за последние 10 лет улучшились позиции Узбекистана в рейтинге кредитного риска Организации экономического сотрудничества и развития.»³

Но также, следует учесть инвестиционные риски, так как они характеризуют вероятность потери инвестиций и дохода от них. Они показывают, почему не следует (или следует) инвестировать в данное предприятие, отрасль, регион или страну. Риск как бы суммирует правила игры на инвестиционном рынке. В отличие от инвестиционного потенциала многие из этих правил могут измениться в одночасье так, как меняются настроение и мнение человека. В связи с этим, по сути риск характеристика качественная. Степень инвестиционного риска зависит от политической, социальной, экономической, экологической, криминальной ситуаций. Один из таких рисков то, что было непредсказуемым риском это пандемия, которая нанесла колоссальный ущерб всем странам мира.

Пандемия спровоцировала в странах с переходной экономикой рецессию, которая непосредственно сказывается на притоке прямых иностранных инвестиций, ориентированных на рынок. Из-за вспышки коронавируса в 2020 году глобальные объемы потоков прямых иностранных инвестиций (ПИИ) во всем мире сократились на 40 процентов по сравнению с прошлым годом. В наибольшей степени пострадали

³ Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису от 28 декабря 2018 года.

² №<u>ПП-4563</u>«О мерах по реализации Инвестиционной программы Республики Узбекистан на 2020–2022 годы».

развивающиеся страны. При этом, как считают эксперты, оправиться от такого удара смогут не все и не сразу. В 2019 году мировой объем прямых иностранных инвестиций (ПИИ) составил 1,5 трлн. долларов, а в нынешнем он будет ниже 1 трлн долларов— это самый низкий показатель с 2005 года. По прогнозам, в 2021 году потоки инвестиций сократятся еще на 5-10 процентов, а некоторые восстановления начнутся не раньше 2022 года.

Временное закрытие границ, производственных предприятий, строительных площадок приводит к несвоевременным задержкам в подготовке и реализации инвестиционных проектов.

На фоне кризисных явлений в глобальной экономике чистые иностранные инвестиции в капитал сократились в 2 раза, тогда как объёмы реинвестирования доходов иностранными инвесторами остались практически на уровне показателя I полугодия 2019 года.⁴

Своевременные принятые меры в Узбекистане по поддержанию уровня делового активности населения и смягчения экономических последствий от пандемии COVID-19, своевременно были приняты адресные программы действий по поддержке различных отраслей экономики, банковского сектора, также малого, среднего и крупного бизнеса. Был создан Антикризисный фонд с бюджетом свыше 1,0 млрд. долл. в целях финансирования мероприятий по борьбе с распространением коронавирусной инфекции, поддержке предпринимательства и обеспечения устойчивого функционирования отраслей экономики. Для комплексного охвата всех текущих вопросов и своевременного решения проблем в деловой сфере образован оперативный Республиканский штаб поддержки экспортеров и предпринимателей. Для поддержания инвестиционной привлекательности страны, привлечения необходимо разработать комплексную концепцию инвестиций, охватывающую ряд мер по активизации внутренних ресурсов, развитию свободных экономических зон, созданию кластеров в регионах, реинвестированию капитала и другие.

В своих стратегических задачах, ответственным ведомствам за привлечение инвестиций необходимо пересмотреть интересы целевой аудитории, уделяя внимание тем направлениям, которые сегодня могут способствовать повышению устойчивости экономики в долгосрочной перспективе. Важно обновить стратегию выхода на рынок, отдавая приоритет цифровому маркетингу и цифровым услугам через веб-сайты, социальные сети и виртуальное лидерство.

Отрасли и направления, основанные на знаниях и технологиях, такие как здравоохранение, биотехнологии, фармацевтика, электронная коммерция, кибербезопасность ориентированные на цифровую интеграцию, в период пандемии демонстрируют устойчивый рост и динамику инвестиций.

Заключение

Устойчивое экономическое развитие страны, основанное на социальных и экологических приоритетах, является целью для роста благосостояния граждан большинства стран мира. Значительный вклад в достижение этой цели приносят прямые иностранные инвестиции. Потенциал существенного позитивного влияния прямых иностранных инвестиций на экономическое развитие страны связан с тем, что прямые иностранные инвестиции -это не только источник финансирования деятельности предприятия, а совокупность активов для прибыльного развития бизнеса при существенном влиянии компании-инвестора на управление им. Мировой опыт свидетельствует, о зависимости подъёма экономики от объема притока инвестиций из-за границы. С помощью дополнительных финансовых ресурсов развивают отдельные регионы, повышают занятость населения и решают другие социальные проблемы. Для усиления позитивных и снижения отрицательных эффектов служит политика привлечения инвестиций, которая с помощью набора стимулирующих и ограничительных мер призвана обеспечить максимальное положительное воздействие прямых иностранных инвестиций на экономическое развитие.

⁴Отчет Центрального банка Узбекистана за I полугодие 2020 года.

Литература:

- 1. Андрианов А.Ю., Валдайцев С.В., Воробъев П.В. Инвестиции: Учебник. -М.: Проспект, 2007. С. 559
- 2. Балдин К.В. Инвестиции: Системный анализ и управление /- М.: Дашков и Ко, 2006г. С. 267
- 3. Вахабов А.В., Хажибакиев Ш.Х., Муминов Н.Г. Хорижий инвестициялар Учебное пособие. Т.: «Молия». 2010 г. С. 286
- 4. Новости ООН: Экономическое развитие (https://news.un.org/ru/news/topic/economic-development). https://news.un.org/
- 5. Отчет Центрального банка Узбекистана за І полугодие 2020 года.
- 6. https://invest.gov.uz/ Агентство по привлечению иностранных инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан.